

ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ОПЕКУНОВ (ПОПЕЧИТЕЛЕЙ)

(Подготовлено на основании Гражданского кодекса РФ,
Семейного кодекса РФ, Федерального закона № 48-ФЗ «Об
опеке и попечительстве»)

Опека (попечительство) устанавливается над детьми, оставшимися без попечения родителей, в целях их содержания, воспитания, образования, а также для защиты прав и законных интересов.

Опекуны и попечители обязаны заботиться о содержании своих подопечных, об обеспечении их уходом и лечением, защищать их права и интересы, заботиться об их обучении и воспитании.

Опека устанавливается над малолетними детьми, не достигшими возраста 14 лет. **Попечительство** устанавливается над несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет. При достижении несовершеннолетним подопечным возраста 14 лет опека над ним прекращается, опекун автоматически становится попечителем несовершеннолетнего без дополнительного решения об этом.

Попечительство прекращается без особого решения по достижении подопечным возраста 18 лет.

Опекун или попечитель ребенка имеет право и обязан воспитывать ребенка, находящегося под их опекой или попечительством, заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии ребенка.

Опекун или попечитель вправе самостоятельно определять способы воспитания ребенка, находящегося под опекой или попечительством, с учетом мнения ребенка и рекомендаций органа опеки и попечительства, а также при соблюдении требований, предусмотренных пунктом 1 статьи 65 настоящего Кодекса.

Опекун или попечитель имеет право выбора образовательной организации, формы получения ребенком образования и формы его обучения с учетом мнения ребенка до получения им основного общего образования и обязан обеспечить получение ребенком общего образования. Опекун или попечитель вправе требовать на основании решения суда возврата ребенка, находящегося под опекой или попечительством, от любых лиц, удерживающих у себя ребенка без законных оснований, в том числе от родителей или других родственников либо усыновителей ребенка.

Опекуны и попечители несовершеннолетних граждан обязаны проживать совместно со своими подопечными. Раздельное проживание попечителя с подопечным, достигшим 16 лет, допускается с разрешения органа опеки и попечительства при условии, что это не отразится неблагоприятно на воспитании и защите прав и интересов подопечного.

Опекуны и попечители обязаны извещать органы опеки и попечительства о перемене места жительства.

В случае перемены места жительства подопечных опекун (попечитель) обязан не **позднее дня, следующего за днем выбытия подопечных с прежнего места жительства** известить об этом орган опеки и попечительства.

Опекуны и попечители исполняют свои функции, учитывая мнение подопечного, а при невозможности его установления - с учетом информации о предпочтениях подопечного, полученной от его родителей, прежних опекунов, иных лиц, оказывавших ему услуги и добросовестно исполнявших свои обязанности.

При временном отсутствии подопечного в месте жительства, в частности в связи с обучением или пребыванием в медицинской организации, пребыванием в местах отбывания наказания, не прекращается осуществление прав и исполнение обязанностей опекуна или попечителя в отношении подопечного.

При получении подопечным паспорта копия предоставляется в отдел опеки. В случае поступления подопечного в учебное заведение (либо перемены подопечным учебного заведения) необходимо **в трехдневный срок** представить в орган опеки и попечительства справку с места учебы подопечного.

В случае достижения подопечным, обучающимся в общеобразовательной школе, возраста 18 лет для назначения пособия на содержание попечитель обязан **за 7 дней до даты совершеннолетия** представить в отдел опеки справку с места учебы подопечного.

Надзор за деятельностью опекунов (попечителей)

- Надзор за деятельностью опекунов (попечителей) осуществляется органами опеки и попечительства по месту жительства подопечных.
- Орган опеки и попечительства обязан осуществлять проверку условий жизни подопечных, обеспечение сохранности их имущества, а также выполнение опекунами и попечителями требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей в соответствии со сроками, указанными в распорядительном документе, не реже 2-х раз в год.

Распоряжение имуществом подопечных

Опекун или попечитель распоряжается доходами подопечного, в том числе доходами, причитающимися подопечному от управления его имуществом, за исключением доходов, которыми подопечный вправе распоряжаться самостоятельно, исключительно в интересах подопечного и с предварительного разрешения органа опеки и попечительства.

Опекун или попечитель предоставляет отчет о расходовании сумм, зачисляемых на отдельный номинальный счет, в порядке, установленном Федеральным законом «Об опеке и попечительстве».

Обязанности по опеке и попечительству исполняются **безвозмездно**.

На содержание ребенка ежемесячно выплачиваются денежные средства в порядке и размере, установленном Правительством Республики Коми.

Срок выплаты - не позднее 25 числа месяца, предшествующего месяцу, за который назначается выплата.

Ежемесячные денежные средства на содержание ребенка **не назначаются и не выплачиваются** в случае назначения опекуна по заявлению родителей ребенка на период, когда по уважительным причинам они не могут исполнять свои родительские обязанности, а также на подопечного ребенка, который находится на полном государственном обеспечении в учреждениях всех типов и видов.

Выплата ежемесячных денежных средств на содержание ребенка прекращается в случае прекращения опеки (попечительства).

Опекун (попечитель), приемный родитель (родители) обязаны извещать орган опеки и попечительства о наступлении обстоятельств, влекущих прекращение выплаты ежемесячных денежных средств на содержание ребенка и доплаты.

В случае прекращения опеки и передачи подопечных родителям, в госучреждение либо при усыновлении подопечных выплаченные вперед суммы **подлежат удержанию**.

Опекун (попечитель) ежегодно в срок **до 01 февраля** текущего за отчетным года представляет в орган опеки и попечительства **отчет в установленной письменной форме** за предыдущий год о хранении и использовании имущества подопечного, в том числе о расходовании денежных средств, выплачиваемых на содержание ребенка **с приложением с приложением документов (копий товарных**

чеков, квитанций об уплате налогов, страховых сумм и других платежных документов).

Опекун не вправе без предварительного разрешения органа опеки и попечительства совершать, а попечитель - давать согласие на совершение сделок по отчуждению, в том числе обмену или дарению имущества подопечного, сдаче его внаем (в аренду), в безвозмездное пользование или в залог, сделок, влекущих отказ от принадлежащих подопечному прав, раздел его имущества или выдел из него долей, а также любых других действий, влекущих уменьшение имущества подопечного.

Диспансеризация

Опекун(попечитель) обязан в целях раннего (своевременного) выявления патологических состояний, заболеваний и факторов риска их развития, а также в целях формирования групп состояния здоровья и выработки рекомендаций для несовершеннолетних проходить с подопечным ежегодную диспансеризацию на базе медицинских организаций по месту жительства.

Алименты

При рассмотрении дел об ограничении/лишении родительских прав суд решает вопрос о взыскании алиментов на ребенка с родителей (одного из них), ограниченных/лишенных родительских прав.

На детей, оставшихся без попечения родителей, алименты взыскиваются и выплачиваются опекуну (попечителю) детей или их приемным родителям с перечислением на лицевые счета несовершеннолетних.

Опекун (попечитель) обязан защищать права подопечных на получение алиментов, обращаться в подразделения судебных приставов по месту взыскания алиментов с ответчиков, в том числе:

- для привлечения к административной ответственности по ст. 5.35.1. КоАП РФ за неуплату родителем без уважительных причин в нарушение решения суда средств на содержание несовершеннолетних детей в течение двух и более месяцев со дня возбуждения исполнительного производства, если такие действия не содержат уголовно наказуемого деяния.

- для привлечения к уголовной ответственности по ст. 157. УК РФ, если это деяние совершено неоднократно и подвергнутым административному наказанию за аналогичное деяние, в период, когда лицо считается подвергнутым административному наказанию.

Защита жилищных прав

При отсутствии у подопечных жилого помещения в собственности или сохранения права пользования жилым помещением, законные представители детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 14 лет, в течение трех месяцев со дня достижения ими указанного возраста или с момента возникновения оснований предоставления жилых помещений обязаны обратиться в администрацию по месту жительства с заявлением о включении подопечных в список для обеспечения жилыми помещениями муниципального специализированного жилищного фонда, предоставляемыми по договорам найма специализированных жилых помещений.

При наличии жилого помещения в собственности или в случае сохранения жилого помещения опекуны (попечители) обязаны обеспечить сохранность данных жилых помещений.

Освобождение и отстранение опекунов и попечителей

от исполнения ими своих обязанностей

Орган опеки и попечительства освобождает опекуна (попечителя) от исполнения обязанностей в случае возвращения подопечного родителям или его усыновления.

При наличии уважительных причин (состояние здоровья, отсутствие взаимопонимания с подопечным, существенное изменение имущественного положения) опекун или попечитель может быть освобожден от обязанностей по его просьбе.

Орган опеки и попечительства вправе отстранить опекуна (попечителя) от возложенных на него обязанностей в случае ненадлежащего их исполнения; нарушения прав и законных интересов подопечного, в том числе при оставлении подопечного без надзора и необходимой помощи; выявления фактов существенного нарушения опекуном правил охраны имущества подопечного и распоряжения его имуществом.

С правами и обязанностями ознакомлен(а,ы)

_____ *Дата* _____ 20__ г. _